

# 传承红色基因 弘扬优良传统

## ——唐山幼专传承弘扬唐山“五种精神”纪实

尚磊 吴顺利 李静宇

题游戏”10余种。

进行主题教育。通过党委书记讲授思政课,讲好“开学第一课”,开展“大钊精神与青年担当”“抗震精神与挫折教育”主题教育等形式,引领青年学生走进唐山“五种精神”的世界,汲取前行力量,引导同学们学在唐山、建设唐山、奉献唐山,积极传承和弘扬“五种精神”。

开展红色研学。深入李大钊纪念馆、唐山地震遗址纪念公园、中国(唐山)工业博物馆、唐山博物馆、沙石峪村、西铺村、甲山战斗纪念馆、魏春波纪念馆等地,开展“探寻英雄足迹,传承唐山精神”研学活动。师生们走巷道、进农家、入场馆,查资料、听讲解、访英模,通过沉浸式体验、实践性学习,亲身探寻“五种精神”的根源,深度挖掘“五种精神”的丰富内涵,感受唐山厚重的文化积淀。

### 细讲:深挖时代价值

发挥师范院校专业优势,组建了由40名学生组成的学生宣讲团,深入社区、乡村、中小学、幼儿园开展唐山“五种精神”志愿服务活动。

在老师的指导下,青年学生结合所学,深思细悟“五种精神”的深刻内涵和时代价值,通过一次次认真探究、一遍遍精心打磨,将“五种精神”具象化为一个个催

人奋进的红色故事。今年六月,学生宣讲团面向全校师生进行唐山“五种精神”宣讲,在校内引起热烈反响。

暑假期间,学生宣讲团赴滦州市小马庄镇,开展“弘扬唐山精神 凝聚振兴力量”暑期社会实践活动,聚焦精神宣导、文化赋能与专业实践三个方面,开展了多层次、多形式的宣讲与培训。

2025级新生入学后,学校面向全体新生开展了“感悟‘五种精神’相识美好唐山”入学主题教育,让2800余名新生初到唐山便深植城市精神基因,开启三年求学与精神淬炼之旅。

11月19日,学生宣讲团走进高新区崔家屯小学,开展“传承红色基因,铸就时代新人”主题宣讲活动,让孩子们对家乡的辉煌历史和宝贵精神有了直观深刻的认识,在幼小的心灵中埋下了红色的种子。

截至目前,学生宣讲团已开展校内宣讲8场、校外宣讲6场,覆盖师生及社会群众10000余人次。

### 展演:提升理论认知

今年“七一”前夕,学前教育系的青年学生们在老师的指导下,认真总结学习成果,将感动与思考化作一幅幅生动画卷、一件件手工作品,精选代表性场景,制作

“五种精神”手绘展板28块、环创作品38件,以“手绘长卷+讲述故事”的方式面向全校师生进行“弘扬唐山‘五种精神’”主题教育,向党的生日献上了一份独特的青春贺礼。

“弘扬唐山‘五种精神’”主题教育展示还先后深入滦州市小马庄镇、高新区崔家屯小学等地展出。10月29日,在团市委主办的“探寻城市记忆 延续唐山精神”——唐山“五种精神”宣传推介系列活动总结会暨大钊精神宣讲分享会上展出,收获良好反响。

马克思主义教学部与艺术系师生创排了大型红色舞台剧《赤旗永不落》,今年6月10日首演。该剧以“延续大钊薪火铸就时代脊梁”为主题,通过六个篇章全景式展现李大钊同志作为中国共产主义运动先驱的壮阔人生。

学前教育系师生精心排演《铁肩担道义》《矿灯》等5部舞台剧并面向全校展演,让师生在沉浸式体验中深植精神基因。根据演出实况制作的视频先后在滦州市小马庄镇、高新区崔家屯小学等单位播放。

一次次交流探讨、一次次排练打磨,使青年学生对唐山“五种精神”的丰富内涵和时代价值有了更为深刻的理解,“思政+舞台”育人实效明显。

## 乐学聚开大 银龄绽芳华

# 唐山开放大学老年教育结业汇演圆满落幕



自信开朗。”另一位古筝学员感慨道:“学习古筝就像打开了一扇通往古典音乐世界的门,每一次弹奏都是一次心灵的洗礼。今天的齐奏,让我和同学们的默契配合得到了完美展现,这种感觉太棒了。”

有一位合唱团学员表示:“在合唱团里,我结识了许多志同道合的朋友,我们一起唱歌、一起欢笑,共同度过了许多美好时光。今天的合唱,是我们团结一心的成果,也将成为我们晚年生活中一段珍贵的

回忆。”

唐山开放大学老年教育相关负责人在接受采访时表示:“我们始终致力于为老年学员提供优质的教育资源和服务,助力银龄群体在退休后能继续学习、充实自我。今天的汇演,不仅是对学员们学习成果的集中展示,更是对我们教育工作的有力见证。今后,我们将继续为更多老年人搭建学习交流的平台,让他们的晚年生活绽放出更加绚烂的光彩。”

据悉,唐山开放大学老年教育部门今年共开设书法、声乐、智能手机应用等20余门课程,设立了校内、校外教学点9个,在校生总数达1106人。今年以来,唐山开放大学办学成绩斐然。该校社区教育舞蹈教师桑巍荣获全国新时代“百姓学习之星”称号;由该校组织的“书海逐光·点亮未来——乡村公益图书馆”项目获评全国新时代“终身学习品牌项目”。在国家老年大学组织的“乐龄杯”2025全国老年文艺展演活动中,该校有17个推荐作品入围复赛,占全省入围作品数量的40%。此外,今年该校还成功获评“全国敬老文明号”荣誉称号。

## 唐山幼专与开平区教育局举行大中小学思政课一体化共建签约仪式

本报讯

(记者赵欣 通讯员李静宇)

12月11日,唐山幼儿师范高等专科学校与开平区教育局大中小学思政课一体化共建签约仪式在水山樾城学校报告厅举行。双方思政课教师代表及各校德育工作骨干齐聚一堂,共话校地携手、思政育人新路径。

活动中,双方代表签署共建协议,并

为唐山幼专的郭晓杰、江欣怡颁发兼职德育副校长聘书,为开平区的郑卉、李思阳

颁发兼职思政教师聘书,标志着双方师资共育机制正式启动。唐山幼专派驻思政教师代表郭晓杰、共建校代表闫慧荣在发言中都表达了深化合作、共育时代新人的坚定决心。

签约仪式上,市教育局、签约双方相关负责同志分别就此次校地大中小学思政课一体化共建目标作出部署,强调要以此次签约为契机,在课程贯通、师资共育、实践创新等方面深耕细作,让思政之光照亮青少年成长之路,为区域教育高质量发展注入强劲动力。

作为全市学前教育领域的标杆院校,日前,唐山幼专获批河北省大中小学思政课集体备课中心。学校在思政教育理论研究、师资培养、资源整合等方面积累了深厚底蕴,形成了“精神为核、实践为基、协同为要、服务为本”的特色育人路径。

开平区教育局始终高度重视思政教育,立足地方红色文化底蕴与唐山“五种精神”

内核,搭建“家校社”三位一体德育框架,构建起独具特色的思政育人格局。签约后,双方将从构建学段贯通课程体系、搭建优质资源共享平台、创新实践育人载体等三方面深化协作,打造校地协同育人的唐山样板。

参会人员还共同观摩水山樾城学校德育建设成果,实地了解该校在思政教育与校园文化融合、实践活动开展等方面特色做法,为后续共建工作提供了直观参考。

## 融合教育让“星星的孩子”不孤独

赵怡宁 魏冠宇 黄凯莹

近年来,孤独症谱系障碍者愈加得到人们的关注,他们以社交沟通障碍、兴趣狭隘、行为重复刻板为主要特征,如离群的星星般独自闪耀,被很多人称为“星星的孩子”。在我国,儿童孤独症患病率约为7‰。近年来,通过在普通学校接受融合教育,他们中的许多人正从边缘走入课堂,成为教育公平理念生动而温暖的诠释。

四川省成都市泡桐树小学西区分校某班中,语文老师马迁向同学们提问:“下面这段课文,哪位小朋友愿意为大家朗读?”涛涛(化名)举起手,得到老师肯定后,站起来大声朗读课文。

马迁还记得,刚刚接到涛涛时,她一度很担心,“他的语言能力比较差,与同龄的孩子几乎没有。”

走进孤独症孩子的世界不容易,如同在漫无边际的大海中靠近一座孤岛,但融合教育制造了一波波的向岸潮。

泡桐树小学西区分校逐步建立起特需儿童教育分级支持体系,从筛查评估、资源配置,再到精准干预、效果反馈,学校联合多方资源,为孤独症儿童提供最适配的个性化教育支持。

“同学对他的带动作用很大,不仅带他融入集体生活,比如下课后带他上厕所,而且会主动找他聊天,在小组讨论中鼓励他发言。”马迁说。

陈紫函从一年级起就与涛涛做同桌。她细致观察到涛涛的变化:“就在上周,我身体不舒服,下课后涛涛都不离开座位,坐在旁边陪着我,关心我。一年级时他可都不会主动和我说话。”

中国教育科学研究院杨希洁分析说:“孤独症儿童的核心问题是社

会交往能力不足。在普通班级中,他们获得更多真实的社交情境,可以在自然互动中观察、模仿、参与同伴的日常交流,这远比在机构中通过模拟社交场景的练习

更有效。”

融合教育也让普通孩子收获了难得可贵的别样成长经历。

孤独症患者小瑞(化名)在广西南宁市民族东小学某班就读。在这个班里,每一位同学都可以轮流担任小瑞的“助学小伙伴”。小伙伴们陪伴着小瑞学习玩耍,甚至在老师的指导下帮助小瑞安抚情绪、养成良好习惯。

学校心理老师石颖怡观察到,与特需同学相处的孩子,会更有爱心、耐心和责任心。她收到许多家长的正面反馈,不少家长都说孩子在校外看到残障人士时会打招呼,默默观察有没有需要帮助的地方。

杨希洁表示,与多样同伴共学,普通学生将发展同理心、合作意识和社会责任感,形成更具包容性的价值观。

在江苏省南京市晓庄小学文瀋校区,孤独症儿童小树(化名)也在校园中收获

更多的好朋友。

小树的妈妈徐静一直在随堂陪读,她说:“原来我需要寸步不离地跟着他,现在很多同学都会主动带小树上体育课,教他跳绳、做操、陪他参加跑步比赛,当看到一群孩子簇拥着他从操场跑到终点时,我真的非常感动。”

融合教育保障特殊儿童平等入学、平等接受适宜教育,是教育公平和现代教育体系的重要基础。泡桐树小学西区分校德育主任马筱晓说:“每个人都有基于个体的特别需要,让孤独症孩子进入学校,能够让他们与普通孩子彼此接触,理解尊重个体的差异。”

杨希洁说,融合教育是持续营造尊重差异、接纳多元的文化氛围。“当这些孩子长大,他们的三观会带动我们社会形成更加包容差异、尊重多样的社会氛围,为孤独症孩子未来融入就业与社会生活提供更好的条件。”

## 唐山市2025年技术经理人培训班助力科技成果转化“最后一公里”

本报讯(记者赵欣 通讯员李佐南)

日前,唐山市2025年国家技术转移专业人员能力等级(初级技术经理人)培训在唐山科技中心开班。本次培训由唐山市科协、市科技局、高新区相关部门联合主办,由西安交通大学国家技术转移中心承办,吸引了来自全市高校科研机构、国有大型企业、民营科技企业等领域的近百名业内精英参训。

作为工业重镇,唐山正全力推进创新型城市建设,而技术经理人作为连接科技成果与市场应用的“桥梁纽带”,是破解决成果转化难题、推动产业升级的核心力量。本次培训就是为响应全国技术经理人超50万人的人才缺口需求,针对本地技术转移专业人员少、服务能力不足等问题而量身打造的。

培训为期2天,内容涵盖技术经理

人基本理论、成果转化全流程技能、金融借贷知识、成果转化经验分享等核心模块,采用专家授课、案例剖析、互动交流等多种形式,旨在培育兼具“技术+商业+法律+资本”复合型能力的专业人才。承办方依托丰富的技术转移实践经验,为学员提供成果库、专家库、金融资源库共享权益,优秀学员还将获得具有人才评价参考价值的培训证书。

此次培训是唐山贯彻国家科技成果转化相关政策的具体举措,也是推进“科创中国”“科创河北”建设的重要实践。通过系统培育技术经理人队伍,将进一步完善本地“培育、对接、转化、赋能”全链条科创服务模式,加速科技成果转化背景下的唐山产业高质量转型注入强劲动力。

## 多彩校园

### 荣华道小学旧物焕新 巧制校园环保吉祥物



本报讯(记者刘大民)为倡导垃圾分类理念,推动旧物循环利用,同时营造校园环境保护的浓厚氛围,近日,荣华道小学开展了“旧物焕新·巧制校园环保吉祥物”旧物改造手作活动。全校1000余名学生以独特视角解读绿色理念,既彰显文化素养,又让环保内涵更具感染力,为活动注入了高品质创意能量。

同学们以校园吉祥物“荣彩”“光华”为原型,设计中既体现“荣彩”的自然活力,又彰显“光华”的环保初心。他们发挥想象力,用废旧纸箱、塑料瓶、布料、吸管等材料,亲手进行二次创作。一件件作品既保留了吉祥物的经典特质,又融入了独特的环保巧思,每一处细节都彰显着孩子们对绿色理念的理解与践行。每一件作品都是孩子们智慧的结晶,是理念可视化表达的真正诠释。他们在动手的过程中体验到了创造的乐趣。

图为学生展示校园环保吉祥物创意作品。

荣华道小学 供图

## 生命在运动中绽放



本报讯(记者赵欣 通讯员赵振来)“亲爱的同学们,新的一年让我们从‘零点体育’开始!”每天清晨,在路北区韩城镇韩城中心小学,孩子们入校后不是进入教室,而是直接来到操场,跳绳、踢毽子、做游戏,开启活力满满的晨练时光。“零点体育”不仅唤醒了身体活力,更激活了大脑潜能,为一天的学习生活筑牢基础。

“零点体育”是清晨的活力序曲,丰富多彩的游戏则是课间时光的快乐奏章。游戏中,校园小主人管理团队的游戏领航员,组织同学们玩“跳房子”“老鹰捉小鸡”“丢手绢”等传统游戏,也玩自己设计的音乐游戏、地面游戏,课间变得秩序井然又充满乐趣。

如今,“零点体育+课间游戏”作为体育课、大课间的补充模式已成为该校为全面高质量落实中小学生每日体育活动不少于2小时要求,探索运动与教育融合的有效路径。

图为韩城中心小学的学生们在晨练中踢毽子。

赵振来 摄

## 冬日“童画”里 艺彩正缤纷



近日,路北区南湖小学校园内艺术氛围浓厚,学生们正围绕“冬韵童画 艺彩纷呈”的主题积极进行艺术创作。

此次主题创作是学校美育实践的生动体现,旨在引导学生感受美、创造美,在艺术表达中提升综合素质,深化对生活与文化的理解。

王欢 郭琳 摄